1. Határozza meg az andragógia fogalmát, tárgyát.

Mivel foglalkozik az andragógia?

Kutatja a felnőttek nevelésének; oktatásának; képzésének

- Cél- és feladatrendszerét

- Intézményi struktúráit

- A tanulási- tanítási folyamat törvényszerűségeit

- Módszer- és eszközrendszerét

- Országonkénti hasonlóságait ér különbségeit

- Történetét

- Gazdaságosságát

A felnőttnevelés az antropagógia (embernevelés) rendszerébe helyezhető el. A felnőttnevelés magában foglalja a felnőttképzést, vagyis a felnőttképzés csak része a felnőttnevelés tudományának; az andragógiának

Könyvünk nem tekinti feladatának, hogy az andragógia minden ágával foglalkozzék, s talán még azt sem, hogy mindegyiket akár meg is említse. Csupán azt a célt tűzi maga elé, hogy némi elméleti és módszertani alapot nyújtson a felnőttek képzésével valamilyen módon érintett szakembereknek oktató, szervező, tanácsadó munkájuk jobb elvégzéséhez.

Miért van erre szükség?

Az, aki valamilyen kapcsolatba kerül a felnőttképzéssel - oktat, szervez, vagy tanácsadó munkát végez — csak megfelelő elméleti alapok és módszertani kultúra birtokában lesz képes színvonalas andragógusi munkára. Megfelelő elméleti megalapozottság, az ehhez kapcsolódó módszertani kultúra és egy újfajta menedzserszemlélet teszi csak lehetővé a mélyebb belátásokból fakadó és rugalmasan alkalmazható megoldások megtalálását
Az andragógia görög eredetű szó. Egyesek szerint a felnőtt férfi (andr) + vezetés (agoge) szavakból ered. Valószínűsíthető, hogy a „pedagógia” (paidagogos: gyermekvezetőt jelent, azt a művelt rabszolgát nevezték így, aki a rabszolgatartó gyermekét kísérte az iskolába) analógiájára egyszerűen a megkülönböztetés végett a szó első tagját a „ped” kifejezést (ami görögül gyermeket jelent) felcserélték az „andr”-al. 
Az andragógia fogalma:

A felnőttek iskolai és iskolán kívüli nevelésének, oktatásának, képzésének történetét, cél- és feladatrendszerét, folyamatának törvényszerűségeit és sajátosságait, intézményeit, módszer- és eszközrendszerét kutató tudomány. A szakirodalomban az andragógia kifejezést a gyakorlati felnőttnevelői munka megnevezésére is használják. 

Felnőttoktatás fogalma: 

A felnőttnevelés azon területe, amelyben a nevelés, döntően ismeretnyújtáson, és ismeretelsajátításon keresztül valósul meg. Iskolarendszerű, tanfolyami és iskolarendszeren kívüli formákban – egyrészt kötött, zárt, másrészt szabadabb, harmadrészt teljesen kötetlen formájú ismeretnyújtásként és elsajátításként valósul meg. 

Sajátossága, hogy tanítási (a tanulást irányító) és tanulási, egyéni elsajátítási (végső értelemben önművelési) folyamatokat egyesít magában. Ezeken belül az a felnőttoktatási specialitás, hogy a hangsúly a nagyobb önállósággal, több tapasztalattal, előzetes és kiegészítő ismerettel rendelkező felnőtt egyéni tanulására, elsajátítási folyamatára helyeződik, s a tanítási folyamat jelentős mozzanatát a tanulási folyamat közvetett irányítása, segítése képzi. 
A felnőttképzés:
A felnőttek céltudatos és tervszerű fejlesztésére irányuló tevékenységeknek azt a komplexumát foglalja magába, melyben meghatározott kompetenciák kiművelése kap hangsúlyt. Szűkített értelemben a felnőttképzés a felnőttek – rendszerint hivatalosan elismert végzettséget is kínáló – szakmai kiképzése, továbbképzése és átképzése. 
Másik jelentése szerint a felnőttképzés a személyiség képességeinek, jártasságainak formálására koncentráló nevelés, oktatás. Ebben az értelemben része a felnőttnevelésnek, amely magába foglalja, párban áll a felnőttoktatással, minthogy ismereti tartalmának átadása nélkül a képességek fejlesztése nem kivihető. 

A felnőttoktatás és a felnőttképzés között nem szabad éles határvonalat húzni, sok átfedés és egymásra hatás van az ismeretek elsajátítása és a kompetenciára való alkalmassá tétel között.

A jó képzés motiválhatja a korábban kevésbé érdeklődő felnőtt tanulót a továbbtanulásra, az önművelésre, az elvontabb ismeretek megszerzésére. A jó képzés feltárja a szűk szakmai ismeretek tágabb kitekintésű tudományos gazdasági, társadalmi összefüggéseit, és ezt összeköti a tanulók tapasztalataival. A jó képzés szellemiségével, emberi környezetével személyiséget is formál. Ismeretátadás nélkül pedig készségfejlesztés nem lehetséges. Mindazonáltal a két szakkifejezést meggondolatlanul felcserélni, vagy egymás szinonimájaként használni nem célszerű. 
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A kifejezést először A. Kapp pedagógus, majd Herbart német filozófus használták először (1800-as évek), majd egy évszázad múlva Rosenstock német társadalomtudós alkalmazta Újra.

A II. világháború után H. Hanselmann Svájci pszichiáter kezdte használni ezt a kifejezést az egészséges felnőttek átnevelésére, a nem súlyosan idegbetegek Sajátos célú kezelésének módszereire. Ekkor indult rohamos fejlődésnek. 1951-ben könyvet publikált: “Andragógia a felnőttképzés lényege, lehetőségei és határai” címmel. (Felnőtteknek szóló tanácsadás, lelki sérült gyermekek és felnőttek nevelése, utal a felnőttek tanulási lehetőségére).

1957-ben Pöggeler német andragógus könyvet Írt: “Bevezetés az andragógiába” címmel. (Részletesen elemzi a felnőtt- és gyermeknevelés különbségeit, a felnőtt nevelhetőségének, képezhetőségének, oktatásának lehetőségét. Vizsgálja a tantervi tervezés szempontjait és eszközrendszerét, felvázolja az andragógia viszony sajátosságait, a felnőttnevelő kívánatos tulajdonságait.)

Magyarországon Durkó Mátyés nevéhez fűződik az andragógia tudományának bevezetése és intenzív művelésének megkezdése.

A tudomány körvonalait 1959-ben publikált könyvében Ten Have holland professzor vázolta fel. Az andragógia véleménye szerint egy célzatos és szakszerűen vezetett tevékenység, amely a felnőtt személyében végbemenő változtatásra törekszik

Szerinte az andragógia nem maga a tudomány, hanem az a tevékenység, amit tanulmányoz. Megkülönböztetendő a pedagógiától (a gyermekneve léstől) és a gerontagógiától (az idősebb ember képzésétől és vezetésétől).

A változásnak az egyes emberekben kell végbe mennie, magatartásukban vagy érzelmeikben, kapcsolataikban, közösségi életükben vagy a társadalomban, mint egészben.

Feladatai közé tartozik:

·  A felnőttképzés, a szociális munka, stb. formális leírása, megfigyelése,

·  A különböző elméletek kialakítása, amelyek módosítják, szabályozzák az andragógiai tevékenységet,

·  Hipotézisek kipróbálása és elméletek építése azokról a szabályszerűségekről és tapasztalati törvényekről, amelyek az andragógiában megtalálhatók,

·  Normatív elméleteknek, különféle andragógiáknak a kipróbálása abból a célból, hogy mennyire képesek következetes és logikus ismeretanyagként hatni.

A felnőttoktatásban a következő alapelvek betartására kell törekedni:

·  Egységesség.

·  Soktényezőségre és az ebből következő decentralizáltságra.

·  Az alkalmazhatóság dinamizmusára.

·  Sokoldalúságra és hajlékonyságra.

·  A demokratikus normák alkalmazására.

·  Az ésszerűségre és a gazdaságosságra.

2. Határozza meg az andragógia intézményrendszerét.

A felnőttek képzésében két, egyenrangú formacsoportról beszélhetünk.
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- Az önképzés céljait és igényeit - nem kis részben a társadalmi hatások által befolyásoltan - önmagunk határozzuk meg, formáit magunk alakítjuk ki, illetőleg magunk döntünk az igénybe veendő képzési formákról.

Az önképzés esetében komoly szerepe van szelekciós képességeinknek. Ettől függ ugyanis, hogy valaki egy telefonkönyv bemagolására, tudatos szakmai továbbképzésre, vagy műalkotások befogadására koncentrál Ön- képzése során.

Az intézményes képzés formai elhatárolása viszonylag egyértelmű az alsó- közép- és felsőfokú oktatási intézmények esetében. Bonyolultabb a helyzet a politikai nevelésnél, amely nem szűkíthető le a pártok és més szervezetek által fenntartott és működtetett intézmények munkájára. Más területeken is többfajta érdekkel és célokkal találkozunk. A tömegkommunikációs intézmények figyelme és hasznosítása meglehetősen sokrétű, amelyben a sok funkció mellett helye van a felnőttek oktatásának is. Hasonló esetekkel találkozunk a különféle közművelődési intézmények esetében is, hiszen a művelődési házak, könyvtárak, múzeumok munkájában hangsúlyos, de korántsem kizárólagos a felnőttekkel való foglalkozás.

Másfajta megközelítés szerint beszélhetünk hagyományos és távoktató (irányított önképző) formákról.

1) A hagyományos formák:

a) A (nappali) oktatás

Jellegzetessége:
· Egy adott, körülhatárolt ismeretrendszer elsajátítására, közvetlen célok elérésére alkalmazzák.

· Iskolarendszerű forma, de általában nem iskolai oktatás.

· Meghatározott, pontosan körülhatárolt, didaktikailag megszerkesztett és felépített tananyagot tanítanak meghatározott célok, pontosan standardizált követelmények teljesítése érdekében.

· A tanulás folyamatát - különböző intenzitással és részletességgel ugyan. de - végig irányítják
· Az elsajátítást visszacsatolási (ellenőrzési) pontokon figyelemmel kísérik, valamilyen módon értékelik.

· A résztvevők teljesítményét hozzámérik a kitűzött célok igény szintjéhez.

b) Az esti oktatás
Jellegzetessége:
· ) Szintén a nappali követelményrendszerrel működik, de a kontakt órák csökkenésével nagyobb mértékben támaszkodik a felnőttek tapasztalataim. Az oktató szerepe egyre inkább a tanulásirányítás, és tanulés segítés irányában tolódik el

c) A levelező oktatás
Jellegzetessége:

· A nappali képzés egy rövidített, zsugorított változata, amelyben azonban nincsen sok nyoma a „levelezés”-nek.

· Lényegében nappali követelményrendszerrel működik, de a tanulással párhuzamosan dolgozó felnőtteknek feleannyi irányítást, gyakorlatot és segítséget nyújt, mint a nappali vagy tanfolyami hallgatóknak

· A levelező oktatásban többnyire az adott szakmai területen dolgozók vesznek részt, akiknek jelentős szakma! és élettapasztalatuk segíti a tananyag elsajátítását.

2) A távoktató formák

Az irányított önálló tanulás speciális írott tananyagra és médiaeszközökre épített rendszere.
Jellegzetessége:
Ebben az ismeretátadó folyamatban az ismeretátadó és az átvevő térben és időben elkülönül egymástól. Az oktatás, az irányítás módja és az individualizálhatóság szintje szerint csoportosítható.

- A távoktatás esetében tömegméretekről van és feltételezhetően egy re inkább szó lesz. Ezért is nagyon lényeges az egységes követelményrendszer kidolgozása, hiszen a távoktatási formák révén képesítés szerezhető.

A távoktatásban nagy szerepe van a hallgató (résztvevő) önfejlesztő képességének és akaratának

A tanítás-tanulás többféle ismerethordozó és ismeretközvetítő eszköz kombinatív alkalmazásával történik.

- A távoktatás jelentőségét az teszi hangsúlyossá, hogy a tanulási helyzetek Jobban összehangolhatók a felnőtt életvitelével (otthoni tanulás),

- Fokozza az oktatásban való demokratikus részvétel lehetőségét (földrajzi és szociális hátrányok kiküszöbölésének lehetősége), és a programozott oktatási anyagok használatával kedvezően befolyásolja az oktatás személyre szabottságát.

A legtöbb távoktatási forma tanulóközpontú. és az oktatás, a rendszer minden eleme arra törekszik, hogy minden tanuló képes legyen a saját lehetőségei szerint egyénileg meghatározni képzésének, fejlődésének ütemét.

Ennek érdekében:

• Előre megtervezi az egyéni tanulási folyamat minden mozzanatát.

• A tanulást folyamatosan lépésről lépésre irányítja, rendszerezi és szervezi.

• Az együttes oktatáson belül módot ad az egyéni tanítási-tanulási szempontok figyelembevételére.

• Lehetőséget biztosít az egyéni tanulási problémák kezelésére, az egyéni tanulási ütem megtervezésére.

Természetesen ez nem jelenti azt, hogy túlzottan nagy a tanulói szabadság. Minden távoktatási rendszer f feladata, hogy megtalálja az egyensúlyt a tanuló igényei és az oktatási intézmény követelményei között. Néhány rendszer teljesen nyitott és tanulóközpontú. Sok más formájú képzés is egyre nagyobb mértékben válik nyitottá, megnövelve a tanuló választási lehetőségeit, de nagyobb felelősséget is vár tőle saját tanulása tervezésében.

Sok intézmény egyesíti magában a távoktatás, illetve tantermi, hagyományos tanulás előnyeit. Sokan szeretik a távoktatás adta felelősség és választási lehetőség növekedését, de gyakran segítségre van szűkségük ahhoz, hogy ezeket ki is tudják használni. Ezért a távoktatásban a tanulót segíteni, támogatni kell, hiszen ez az alapja a biztos és hatékony tanulásnak.

A támogatás azoknak a tevékenységeknek ér lehetőségeknek az összességét Jelenti, amelyeket a távoktatási rendszer - a speciálisan kialakított - tan- anyagok mellett nyújt a tanulóknak

A tutoron, vagyis a tanulást segítő személyen kívül a jól működő támogatási rendszernek több összetevője van. Ezek:

- A tananyagok,             - Az ellenőrzési rendszerek, 

- A konzultációk,           - A szervezési, adminisztrációs segítségek.

A távoktatásban alkalmazott, immáron ténylegesen levelező forma közös foglalkozásokkal vezet be egy-egy témát, az otthoni felkészülés és tanulás eredményéről többnyire Írásban, teszteken kérik be a megoldást. Gyakran konzultációs lehetőségeket biztosítanak a hallgatóknak, többnyire fakultatív módon. Végül ugyancsak levélben, esetleg közös foglalkozáson történik az értékelés. A ciklus befejezése a témazáró feldolgozás. A távoktatés támogatási rendszerét az alábbi ábra szemlélteti.

Tanítási – tanulási folyamat: 
Az önálló, otthoni tanulást tutori hálózat és rendszeres konzultációs rendszer segítheti.

A tanítási folyamatban megváltozik az oktató szerepe, és a tantárgyi szakértelem mellett előtérbe kerül:

- a kommunikációs,

- a didaktikai,

- és a szervezési képesség.

Tananyagok: 

Kis lépésekkel, didaktikailag jól felépített, meg-szerkesztett. Biztosítja az egyéni ütemet, a rendszeres visszakérdezést, hogy a tanuló tudja hol tart.

Értékelési, vizsgáztatási rendszer:

Beküldendő feladatok. Visszacsatolás.

Szervezési rendszer:

Megszervezi, irányítja a tanulást, ellenőrzést.

Az irányított Önképzés (távoktatás) elsősorban az individualizáció mértékében tár el a többi formától.

- Feltétele a tanuló motiváltsága, rendszeres önálló munkára való alkalmassága, akarata, megfelelő alapműveltsége, a tanulási technikák ismerete, az Önálló munkában valójártassága.

- Az Így folyó képzés abszolút módon testre szabott, messzemenően alkalmazkodik a résztvevők igényeihez.

- A feldolgozandó tartalom, a követelményszint és az ütem is hozzájuk igazodik.

- Á konzulens feladata, űz egyéni programkészítéshez, valamint a tanulási-megértési nehézségek elhárításához segítséget nyújtani. Hasonlít ez a felsőoktatásban alkalmazott konzultációkhoz, amikor a diákköri dolgozat, a diplomamunka vagy egy disszertáció elkészítése érdekében kérnek és kapnak irányítást, tájékoztatást és támogatást a konzulensektől a diákok.

3. Határozza meg az andragógia funkcióit, területeit.

A felnőttképzés dán szakemberei a következő fő képzési funkciókat különítik el:

• Az orientáló formákat (elsősorban személyiség fejlesztését tartják fontosnak).

• A készségeket alakító felnőttképzés (hagyományos iskolarendszerhez hasonlóan képesítést nyújt).

• Kiegészítő jellegű oktatás (alapfokú képzést teljesebbé tevő, bővítő).

• Továbbképzésre irányuló felnőttoktatás (résztvevők hozzáértését növeli).

• Az Új ismereteket nyújtó felnőttoktatás (a résztvevők számára merőben újszerű szaktudást biztosít).

Ez az öt terület három célra irányuló egységgé alakul, melyek nem különíthető el egymástól:

• Személyiségre irányuló képzés.

• Munkaerőpiacra irányuló képzés.

• Közösségre irányuló képzés.

A személyiségre irányuló képzés az egyénre épül, őt tekinti partnerének. Itt érvényesülnie kell a bipolaritás elvének, mely szerint az oktató és a hallgató résztvevőként, partneri viszonyban dolgozik együtt olyan felfogásban, hogy tevékenységük a minél hatékonyabb ismeretátadás és ismeretelsajátítás érdekében kiegészítése egymást.

A munkaerőpiacra irányuló képzés elsődlegesen a közgazdasági szociológiai szempontok mentén szerveződik. Vállalandó, elvégzendő feladatait a munkaerőpiac helyzete befolyásolja. A képzésnek nagyfokú rugalmasságot és alkalmazkodó képességet kell tabusítania. Egyes esetekben a munka világából kiszorult embereken kell átképzéssel, morális szintentartás érdekében se

A közősségre irányuló képzés a felnőttekkel való foglalkozás nevelési és teljesítményfokozó oldalát hangsúlyozza.
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Napjaink felnőttoktatása egyre inkább ellát olyan funkciókat, melyek hátterében lényeges társadalmi - gazdasági okok és kihívások húzódnak meg. Változik a foglalkoztatás szerkezete és ezzel egyidejűleg a munkaidő tartama. A szabadságolások időtartama is megnövekedett. Ennek az időtöbbletnek egy részét a második gazdaságra vagy képzésre, továbbképzésre fordítják az emberek.

A gazdaság szerkezetének megváltozása megköveteli, hogy az emberek szakképzettségükkel és életmódjukkal is alkalmazkodjanak a változásokhoz. Ez pedig csak hosszabb - rövidebb ideig tartó átképzéssel oldható meg.

A felnőttoktatás egyik sajátossága az ismeretek gyors és rugalmas átadására való berendezkedés. A munkaerőpiac egyre jobban igényli azt, hogy megfelelő alapképzettséggel rendelkező munkaerőt viszonylag rövid idő alatt bizonyos feladatok ellátására készítsék fel.

A modern társadalom újfajta kezelendő együttélési problémákat vet fel. Az egészségügy fejlődésével a legfejlettebb országokban egyre magasabb az emberek várható élettartama. M.o.-on 74. ill. 65 év. A felsoroltak következményeként egyre népesebbek azok az idős nyugdíjas korosztályok, akik magas kort ének meg és aktív életkorukon túl is törődést, gondozást igényeinek, melynek egyik formája éppenséggel az oktatás. Az Egyesült Államokban a 80 év fölöttiek komoly előmenetelt mutattak fel a nyelvtanulásban, nálunk pedig eredményesen próbálkoztak a nyugdíjasok főiskolai és egyetemi tanulmányainak megszervezésével.

Az idősek oktatásával foglalkozó tudományt gerontológiának nevezzük.

A mai politikai viszonyok közepette elsősorban a demokrácia társadalmi működésének, mechanizmusának a megismertetése, a politikai kultúra fejlesztése a politikai képzés feladata. Szükség van arra, hogy a polgárok kisebb és nagyobb közösségeik ügyeiben tájékozottak és cselekvőképesek legyenek.

A kriminalandragógia a különféle okokból börtönbe került elítéltekkel foglalkozik.

4. Határozza meg az andragógia feladatkörét, céljait a nemzetközi konferenciák tükrében

Felnőttoktatási konferenciák:

• 1965.Teherán.

• 1972. Tokió.

• 1976. Nairobi.

• 1979. Salzburg.

• 1981.Quebec.

• 1985.Párizs.

• 1997. Hamburg.
A legátfogóbb képet a felnőttoktatási világkonferenciák nyújtják. Főleg négy konferenciáról érdemes tájékozódnunk, melyek híven tükrözik e területen a század második felének fő problémáit és törekvéseit, alkalmat kínálnak arra, hogy néhány fontos elméleti és gyakorlati témát ebben a keretben elemezzünk. A tanácskozások színhelyei: Dánia, Kanada, Irán, Franciaország és Japán.
Helsingör
A XX. században világméretűvé szélesedtek a nemzetközi kapcsolatok, egyben a feszültségek és ellentétek is. Az okok közismertek. A felnőtt- képzés problémái is internacionalizálódtak, és a szakértők ráébredtek, hogy immár elégtelenek az alkalmi, véletlenszerű kapcsolatok, sőt: a közeli vagy minta-szerűnek tartott országokkal fenntartott partnerviszony ápolása sem segíthet megfelelően a problémák megoldásában. Feltétlenül kontinentális és világméretű találkozásokra, eszmecserékre Is szükség van. Az UNESCO ezért 1949 nyarán összehívta a felnőttképzők első világkonferenciáját. A színhely a Hamletből jól ismert dániai Helsingör volt. A küldöttek főleg Nyugat-Európából és Észak-Amerikából érkeztek a kongresszusra. Mégpedig a I világháborúban győztes országokból. WOLFGANG SPEISER leírta, hogy mivel Németországból és Ausztriából nem hívtak meg senkit, az utóbbi országot csak két véletlenül Dániában tartózkodó népfőiskola-vezető képviselhette — megfigyelőként.

A helsingöri világkonferencia számos társadalomfilozófiai problémával kísérelt meg szembenézni. Állást foglalt az egyén és közösség viszonyának régi kérdésében, hangsúlyozva, hogy senki sem él magában és magáért, hanem beletartozik egy családba, gazdasági, társadalmi és nemzeti csoportba, melyekkel szemben kötelezettségei vannak. A demokratikus felnőtt- nevelésnek harmóniát kell biztosítania az egyének szabad élethez való joga és közösségi kötelességei között. Ámde a modern tömegtársadalomban — mint JOHN MAUD brit oktatásügyi miniszter fejtegette — az ember elmagányosodik, amin a megfelelő felnőttképzés lényegesen enyhíthet: fejlesztheti azt az önértéktudatot, mely egy értelmes élethez vezet, kiküszöbölheti az idegenség érzés keltette szorongást.

A felnőttképzés szűkebben értelmezett feladatait meghaladó másik nagy témakör volt a szabadidő-probléma. A beköszöntő technikai forradalom soha nem tapasztalt mértékben megnöveli az emberek szabadidejét, de kérdés, tudnak-e megfelelően élni vele. A fasizmus idején — ecsetelte JAIME TORRES BODET — a “munka utáni idő” (dopolavoro) nagy részét a tömegek fanatizálására használták, zajos, kérkedő ünnepségeket és agresszív parádékat rendeztek, egészen a szabadidőt teljesen felfüggesztő véres háborúig. A helsingöri konferencia — JOFFRE DUMAZEDIER referátuma nyomán — meghirdetett egy merőben új, a kulturálódást és vele a szabadságot szolgáló szabadidő-politikát.

Némileg összefügg ezzel az elit- és tömegkultúra szembenállásának kérdése. A résztvevők leszögezték, hogy ‘ szabad felnőttképzésben” nem csak egy kisebbséget kell részeltetni. Ahhoz azonban, hogy a lakosság többsége élni tudjon a felkínált lehetőségekkel, az alapiskolázást is demokratikus sá kell tenni. dig a I világháborúban győztes országokból. WOLFGANG SPEISER leír ta, hogy mivel Németországból és Ausztriából nem hívtak meg senkit, az utóbbi országot csak két véletlenül Dániában tartózkodó népfőiskola-vezető képviselhette — megfigyelőként.

Elfogadták a konferencián a “felnőttképzésnek” (adult education) azt a definícióját, melyet E.M.HUTCHINSON, a “National Institut of Adult Education” főtitkára a következőképpen fogalmazott meg: “A felnőttképzés átfogja a műveltség minden olyan formáját, amelyet az érett ember (Nagy Britanniában ezen azokat értjük, akik 18 évnél idősebbek) elsajátít, és amely a személyi képességek és magatartés fejlesztését, valamint a társadalmi és szellemi felelősség felkeltését tűzi célul, anélkül, hogy közvetlenül a hivatás- beli kiképzésre vonatkozna”. Ez a definíció később javításra szorult, mivel szembeállította a felnőttek általános és szakképzését, s az utóbbit eleve kizárta a meghatározásból.

Helsingör után bontakoztak ki mind a fejlettebb, mind az elmaradottabb országokban a felnőttképzés új problémái, és alakult ki a permanens képzés elmélete.
Montreal
Az 1960-ban tartott montreali konferenciának ezt a címet adták: “A felnőttek nevelése egy átalakuló világban”. Ezen már részt vettek Afrikából, Ázsiából és Latin-Amerikából érkezett küldöttek is.

Sok olyan problémát exponáltak itt, melyek Magyarországon csak évtizedekkel később váltak aktuálissá.

· Az iparosodás negatív velejárói ér a felnőttképzés feladatai. A technikai haladás nemcsak áldás, hanem — különösen az automatizáció előre törésével — technológiai munkanélküliséget is teremt, munkahelyi bizonytalanságot, sűrű változásokat idéz elő a munkamegosztásban. A munkapiacon elértéktelenedik a képzetlen munkaerő — életszükségletté válik a magasabb szintű kiképzés és a gyakori átképzés. W. C. HALLENBECK rámutatott a konferencián, hogy a gépek sok tekintetben többet tudnak, mint az ember, és távlatilag olcsóbbak is, mint az élő munkaerő. Ezért az általános felnőttképzés mellé felsorakozik a felnőttek szakképzése is, mint fontos feladat. Felmerült e kettéválasztás meghaladásának gondolata is: a szakképzés humanizálásával integrálni kell a két képzési szektort. Az egyik bizottsági jelentés szerint “az általános és szakmai képzés szétválasztásának szociális hátrányai egyre nyilvánvalóbbak, és egyre gyakrabban kísérlik meg ennek a dualizmusnak a leküzdését. Így Franciaországban sikeres kísérletet végeztek, hogy a szakmai és általános művelődési anyagot egyazon programban közvetítsék. A svédországi tapasztalatok mutatják, hogy a szakmai képzés... programjainak a termelés emberi és társadalmi aspektusait is magukba kell fog A konferencia záróokmánya, a “Montreali Nyilatkozat” pedig így fogalmazza meg e célkitűzés antropológiai indokát: “az egészséges társadalmak férfiakból és nőkből állnak, nem lélekkel rendelkező robotokból... Az ember összetett lény, sokfajta szükséglettel.” A gyors és mélyreható változások mindenképp nagy pszichikai terhelést jelentenek. A felnőttnevelésnek segítenie kell az embereket abban, hogy ezt az új helyzetet ne csak elviseljék, hanem el is fogadjak és alkalmazkodjanak hozzá.
· A felnőttképzés módszertanára vonatkozik a montreali konferenciának egy másik előremutató megállapítása. “A felnőttképzésben alkalmazott módszerek rendkívül sokfélék. Arra szolgálnak, hogy egy rendkívül sokrétű társadalom szükségleteit és igényeit kielégítsék.”
· A felnőttképzés elméletére nagy hatást tett — noha mindmáig a gyakorlatban csak kismértékben és fölöttébb egyenlőtlenül valósult meg —‚ hogy itt erősítették meg a permanens nevelés eszméjét, közelebbről azt a modelljét, mely minden szempontból univerzális: átfog minden életkort és minden képzési szintet (vertikális dimenzió), kiterjed minden társadalomra és minden képzési formára, színtérre (iskolarendszerű és iskolán kívüli, munkahelyi és azon kívüli, általános és szakmai vagy speciális stb. képzés, továbbképzés és átképzés, önképzés — ez a horizontális dimenzió). Arról is Szó esett, hogy a permanens nevelés teljes — és gazdagon differenciált, dinamikus mozgásában felfogott — rendszere nemcsak az értelem, hanem az érzelmek kiművelésére is szolgál. A permanens nevelés koncepciója radikálisan szakít azzal a makacsul továbbélő, de a XX. század második felében teljesen elavult szemlélettel. mely az emberi életet két részre osztja: egy “felkészülési”, tanulási szakaszra és a voltaképpeni életre. Egyfelől a modern pedagógia “életté” akarja tenni a felnövekvők iskoláit (és iskolán kívüli világát) is, másfelől a tanulás abbahagyása ma már az élet feladásával egyenlő.
· Végezetül: erős volt a tovahullámzása az analfabetizmus leküzdésére irányuló kampányok elvi problémáit felvető és megvitató munkacsoportok nyilatkozatainak. Az egyik bizottsági beszámoló úgy fogalmazott, hogy ez a feladat az egész felnőttképzés legfontosabb és legtragikusabb összetevője, nem Csupán — mint némelyek vélték — “egyik aspektusa” a felnőttnevelésnek. Akkori statisztikák és becslések szerint a Föld lakosságából mintegy milliárdnyian nem voltak a mindennapi életben is egyre nélkülözhetetlenebb és a magasabb kultúrához kaput nyitó elemi “eszköztudás” birtokában. E problémakör emberi és politikai oldalát drámaian ecsetelte ANNA LORENZETTO: az embereknek ez a hatalmas tömege “védtelen..., nem képes tudatára jutni a környező valóságnak, könnyű, pompás, kényelmesen megkaparintható zsákmány. Alávetett prédája a kizsákmányolásnak, és annak, hogy mindenki eszközévé váljék: politikusoknak, katonáknak, nemzeti és multinacionális társaságoknak, neokolonialista érdekeknek vagy hatalmi csoportoknak.”
Teherán
Részben a montreali konferencia határozatai nyomán — több közbeeső tanácskozást, üléssorozatot nem számítva — 1965-ben került sor Teheránban a sah meghívására és az UNESCO szervezésében az első alfabetizációs világ-kongresszusra, melyen az egyes országok delegációit miniszterek vezették. A kongresszuson 88 ország, valamint számos világszervezet képviselője vett részt.

A viták nagy témakörei a következők voltak:

1. Világméretű harc az analfabetizmus leküzdéséért. A nyitó beszédet maga MOHAMED REZA PAHLAVI sah tartotta. Érvelésének fő pontjai: “Körülöttünk, előttünk és bennünk minden változik”, de a világ népei nem élnek egyidejűségben. A bronzkori vagy középkori életet élőknek fel kell zárkózniuk az atomkori civilizációhoz. Az analfabetizmus elleni harc történelmi szükségszerűség. Ehhez azonban meg kell teremteni az anyagi fedezetet. Minden ország le tudna mondani a katonai kiadások egy csekély, az összkiadásokhoz képest elhanyagolható részéről, és az így nyert összegből finanszírozni lehetne a meghirdetett világkampányt. (Mindenki tudja, mennyire illuzórikus volt ez a javaslat.)
2. A második nagy témát az UNESCO akkori főigazgatója. RENÉ MAHEU terjesztette elő egy ötéves kísérleti programról. (Ez némi megkésettséggel és csak részlegesen, de megvalósult a következő országokban: Algéria, Ecuador, Etiópia, Guinea, Irán, Madagaszkár, Mali, Szudán, Tanzánia és Venezuela. A legtöbbet költöttek — nemzetközi és kormányzati forrásokból az iráni programra — több, mint 6 millió dollárt —‚ a legolcsóbb volt a madagaszkári: nem érte cl a 900 ezer dollárt.) Ezeket a programokat egyebek között jellemezte az “interdiszciplináris koordináció”: pedagógusok, mérnökök, közgazdászok és szociológusok, valamint az audiovizuális eszközök szakértői fogtak össze a kísérleti programok megvalósítása érdekében.
3. Szempontunkból legtanulságosabb a harmadik téma, melynek előadója az olasz közoktatási miniszter, LUIGI GUI volt: az alfabetizáció mini felnőttképzés. GUI hangsúlyozta, hogy ez éppúgy gazdasági, mint kulturális feladat. Nagyrészt az általa felvetett kérdések és megvitatásuk nyomán igyekezett tisztázni a kongresszus néhány alapvető elméleti problémát. Ennek eredményei bekerültek a záródokumentumba is.

a. Az “írástudó” fogalma. Elfogadva az 1962-ben Párizsban tartott szakértői tanácskozás felfogását, a következő meghatározást adták: “Írástudó” az a személy, aki megszerezte az ahhoz nélkülözhetetlen ismeretet és kompetenciát, hogy gyakorolja mindazokat a tevékenységeket, melyek szükségesek a Saját csoportjában és tágabb közösségében való hatékony közreműködéshez, s melyeknek elért eredményei az olvasásban, írásban és számolásban lehetővé teszik képességeinek hasznosítását Saját fejlődésében és a közösség fejlesztésében, valamint az aktív részvételt saját országának életében”. Ez a meghatározás funkcionális és minimális tartalmú, de beletorkollik a permanens képzés koncepciójába.
b. Az alfabetizáció és a fejlődés. Szoros összefüggést mutattak ki az egy főre jutó nemzeti össztermék és az írni-olvasni tudók és analfabéták aránya között.
c. Szelektív-intenzív megközelítés. A nagy hiányok ellenére az erőket nem célszerű csupán a felnőttképzés kiterjesztésére összepontosítani, hanem intenzív programokra is szükség van. Ezek megkívánják a prioritások gondos, a helyi szükségleteknek megfelelő meghatározását.

Az analfabetizmus leküzdésére szerveződött nem hivatalos kezdeményezésekre még visszatérünk. Előbb azonban röviden tárgyaljuk a Japánban megrendezett felnőttoktatási világkonferenciát.
Tokió
A harmadik nemzetközi felnőttnevelési konferencia színhelye Tokió volt, időpontja: 1972. Címe: “A felnőttek nevelése a permanens neveléssel való kapcsolatában”. A konferencia előzetes dokumentumát JOHN LOWE szerkesztette, akinek későbbi értékelése szerint “helyénvaló volt a harmadik nemzetközi konferenciát egy olyan ázsiai országban tartani, amely kulturálisan és földrajzilag is távol van a nyugati féltekétől... A montreáli és a tokiói konferenciák között eltelt 12 év alatt a szervezett felnőttoktatás figyelemre méltó haladást ért el a világ szinte minden részében... (ámde) ez a terület továbbra is gyengélkedik. Először. a kormányok vonakodtak a felnőttoktatást oktatási rendszereik integráns részeként kezelni. Másodszor, egy-két ország kivételével az anyagi támogatás sajnálatosan alacsony maradt. Harmadszor és mindenek felett, azok nem vettek részt a felnőttoktatásban, akiknek arra a legnagyobb szükségük lenne, mivel általában minél kisebb valakinek a személyes iskolázottsága, annál kevésbé valószínű, hogy felnőtt korban oktatásban szeretne részesülni.”
A Tokiói Konferencia ö szekcióban végezte munkáját:

1. A felnőttek nevelése és a gazdasági, szociális és politikai célok közti viszony.

2. A felnőttnevelés viszonya az oktatási rendszerekhez.

3. Pénzügyi források.

4. Metodológiai aspektusok.

5. Személyi specializáció a felnőttek képzésében.
Az inkább formális szekció-megoszlásból nem derül ki pontosan, melyek voltak tartalmi szempontból a legfontosabb témák. Ezek a következőképpen rendezhetők el:
· A permanens nevelés tapasztalatai és Újabb problémái. Ekkorra már világ-szerte nyilvánvalóvá vált a folytatólagos szakmai továbbképzés követelménye, az információrobbanás által teremtett új képzési helyzet és az oktatásügy világválsága (aminek következményeként foghatók fel a hatvanas évek végén kibontakozott — noha nem egyedül erre az okra visszavezethető — ifjúsági tiltakozómozgalmak is). Mindez erőteljesen aláhúzza az újra meg újra meghirdetett permanens képzés és nevelés megvalósításának nélkülözhetetlenségét.
· A kultúra átalakulása és megoszlása. Heves viták tárgya volt a kultúra egyoldalúsága, a tudomány elvakult bálványozása más kulturális szférák rovására, a “technológiai beszűkültség”, amit sok helyen támogat a felnőttképzés rendszere
Ily módon tovább nő a szakadék a “humán” és a “technikai” kultúra között. A korszerű felnőttképzésnek át kellene fognia “mindkét kultúrát”, és ki kell terjeszkednie az élet számos más területére is (családi élet, közélet, szórakozás), hogy hozzájáruljon “a teljes élet” jobbá tételéhez.

* A demokrácia problémája. Ez két értelemben merült fel. Egyrészt, mint a felnőttnevelés “felülről’ elrendelt vagy “alulról”, önkéntesen, a megélt szükségletek alapján építkező és az öntevékenységre nagymértékben támaszkodó módozatának a kettőssége, másrészt, mint a felnőttek demokratikus állampolgári nevelésének a szükségessége.

· Az alfabetizáció továbbra is vitatott kérdései. A fetnőttképzés részesítse-e előnyben a legelmaradottabb népek és rétegek műveltségi hátrányainak viszonylagos kiegyenlítését, vagy irányuljon inkább a már műveltek továbbművelődési igényeinek kielégítésére’? A többség amellett foglalt állást, hogy a felnőttképzés főfeladata — különösen világméretekben tekintve — az iskolázottsági deficit pótlása.
· A szabadság problémája. A felnőttképzés feladata, hogy a műveltség kiterjesztésével megnövelje az egyén életének szabadságfokát. Nem szüntetheti meg a társadalmi szabadság korlátait, de oldhatja azokat. Ennek kikövetelendő előfeltétele magának a felnőttképzésnek a szabadsága.
· Nagy hangsúlyt adott a Tokiói Világkonferencia annak a gondolatnak, hogy a felnőttképzés immár nem tehet az egyes nemzetek kizárólagosan belső ügye, hanem folyamatos világméretű együttműködésre van szükség, többre tehát, mint az időszakosan megrendezett (és egyes bírálók szerint mindinkább elbürokratizálódó) világkonferenciákra.
Az UNESCO 19. ülésszakán (Nairobi, 1976.) létrejött megállapodás szerint:

Felnőttképzésnek minősül mindazon formális vagy nem formális szervezett képzési folyamatok összessége, amelyek révén a felnőttek továbbfejlesztik képességeiket, bővítik ismereteiket, tökéletesítik szakmai képzettségüket Vagy új irányba képezik magukat.

Párizs

Az 1985-ben tartott IV. Nemzetközi Felnőttoktatási Konferencia színhelye ismét Európa volt, mégpedig a centrum, az UNESCO központ színhelye: Párizs. Egész működésére rányomta ugyan bélyegét egy elmaradottabb kontinensen született — és igen alapos — ajánlás, melyet Nairobiban dolgoztak ki.

A párizsi konferencián 122 tagállam és mintegy 60 nem kormányzati szervezet képviseltette magát.

Ha áttekintjük az Öt világkonferencia anyagát, nyomban szemünkbe tűnik, hogy minden hangsúlyváltás ellenére évtizedeken át lényegében ugyanazok a problémák jelentek meg a vitákban és az ajánlásokban. Az ismétlések elkerülése végett csupán a tanuláshoz való jogot központba állító záróokmány némely pontját emeljük ki. (Ez a Torontói Nemzetközi Felnőtt- oktatási Tanács — International Council on Adult Education — terjesztette elő, és a résztvevők egyhangúan elfogadták.)

A dokumentum kinyilvánította, hogy a felnőttek tanulása önmegvalósításuk nélkülözhetetlen eszköze. A felnőttoktatás fejlesztésének alapelve pedig, a demokratizáció. Megerősítette a konferencia a felnőttképzés egész történetén végighúzódó szociális segítő tendenciát, kimondva, hogy különleges figyelmet szükséges fordítani a gazdasági elnyomás leghátrányosabb helyzetű áldozataira: az írástudatlanokra, a nőkre. a szegényekre, az öregekre és a fiatalokra. Az egyes nemzeteknek javasolt programalakító elvek sorában a korábban is szereplő és vissza-visszatérő óhajokon kívül nyomatékot kaptak a következő kívánalmak:

· a helyi és a nemzeti felnőttoktatási politika és fejlesztési elképzelések összehangolása,

· az anyagi tárgyi és társadalmi feltételek megteremtése annak érdekében, hogy a képzési szükségleteket kielégítsék az egyes országokban,

· fizetett tanulmányi szabadságok és különböző kedvezmények törvényekbe foglalt biztosítása,

· összhang megteremtése az elsődleges iskolázás és a felnőttek képzése között,

· az idősek oktatásához szükséges beruházásokról való gondoskodás,

· a programok tartalmában pedig, a “humanista és erkölcsi kérdések” előtérbe állítása.

Sajnálatos, hogy a közel félévszázad tekintélyes andragógiai gyülekezeteinek ajánlásai a legtöbb országban mindmáig alig valósultak meg.
Az 1997. Hamburgi konferencián megfogalmazott feladatok:
• A felnőttek írástudása, mint alapvető emberi jog érvényesítésének feladata.

• Az egész életen át tartó művelődéshez való jog érvényesítésének feladata.

• A nők integrációjának megerősítését szolgáló feladatok.

• A békekultúrák az állampolgárságra és a demokráciára való nevelés feladatainak megoldása.

• A gazdaság átalakításához kapcsolható felnőtt nevelési feladatok.

• Az információhoz való hozzáférés megteremtését szolgáló feladatsor.

• A korosodó társadalomhoz köthető speciális feladatok.

5. Határozza meg az andragógia tudományterületeit és részterületeit.

Az andragógia tudományterületei:

Speciális tudásanyaga mellett más tudományterületeket is átvesz és hasznosít ismereteket. A legközvetlenebb kapcsolata a pszichológiával van, ami segítséget ad a felnőtt személyiségének feltérképezéséhez.

Szociológia: különféle társadalmi rétegek bekapcsolhatósága a képzésbe nagymértékben függ attól, hogy miként alakul mindennapi pozicionális helyzetük, milyen státusok betöltésére képesek, milyen a társadalmi presztízsük.

Szociálpszichológia: a csoportfolyamatok megismeréséhez ad hasznosítható ismereteket. 

Vezetéstudományi ismeretek: a hallgató és oktató viszonyának kialakítása, az oktató személyének, irányító szerepének elfogadtatása, az ösztönzés, konfliktushelyzetek kezelése, stb. ezek csaknem azonosak a vezetés funkcióinak gyakorlásával.

Az andragógia ismeretkörébe tartoznak a képzési igények felmérésével, elemzésével, a képzési folyamatok megtervezésével és megszervezésével, a képzés tárgyi és személyi feltételeinek megteremtésével kapcsolatos feladatok is.

Kommunikációelmélet: egyrészt az oktatók számára, hogy eredményesebben adhassák át ismereteiket, másrészt a hallgatók számára, hogy munkájukban, emberi kapcsolataikban sikeresebbek legyenek.

1959 Ten Have holland professzor szerint az andragógia tudományának számos részterülete van.

• a szociális ügyekben végzett munka,

• a tanácsadás,

• a reszocializációs folyamatok,

• a társadalmi csoportokkal végzett munka,

• a felnőttképzés,

• a személyzeti munka,

• a közösség fejlesztés és a közösségszervezés,

• a jobb kommunikációért végzett munka,

• a szabad egyetem,

• a képző tevékenységek.

A felnőttképzés tehát csak egy részterülete az andragógiának.

Andragógika:

Módszertani és ideológiai rendszerek által alkotott háttér, amely irányítja az andragógia aktuális folyamatát. Ügyességet, jártasságot és elveket tartalmaz. A felnőttképzésben használt módszereket, alapelveket, értékeket rendszerezi, foglalja össze. Oktatási módszer, attitűd. 

Andragológia: 
Az andragógia és andragógika tudományos eszköztárral történő tanulmányozása. Feladata: 

· a felnőttképzés formális leírása, megfigyelése

· a különböző elméletek kialakítása

· hipotézisek kipróbálása és elméletek építése

· normatív elméleteknek, andragógiáknak a kipróbálása
Az andragológiát különböző tudományágakra lehet elkülöníteni:

· Általános és elméleti andragológiára, melyek egymással összefüggő elemei:

· andragógiai rendszerek, elméletek és gyakorlatok összehasonlító tanulmányozása,

· azoknak a tudományoknak a tanulmányozása, amelyek elméletei segítséget adnak az egyszerű problémák diagnosztizálásához,

· az andragógiai folyamat vizsgálata, Vagyis az elemző munka,

· tevékenység igazgatásának tanulmányozása.

· Andragógiai technológia (módszertan, különféleképpen osztályozhatjuk: - egyéni és társas módszerek, - a megváltoztatandó rendszer motiválása, a szükségletek és igények megállapítása, - különböző célokat szolgáló módszerek).

· Az andragológiai kutatásmódszertan.

· Szakandragológiák, melyek 3 fő irányát különböztethetjük meg: - szociális munka, - felnőttoktatás, - személyzeti munka.

Gerontológia: 
Idősek képzésével foglalkozik. Hivatásból kell, hogy fenntartsák tudásukat. Pl.: orvosok.

A felnőttképzés rendszerének és tevékenységének összhangban kell lennie a valós társadalmi szükségletekkel. Mindezek érdekében rendelkeznie kell racionális és gazdaságos szervezettel, ésszerűen kialakított intézményekkel és formákkal.
6. Jellemezze a felnőttképzés szempontjából fontos motivációkat.

A tanulási teljesítmények fiziológiai feltételeinek kutatói megkülönböztetik a hatótényezők két csoportját: az egyik az “intrinsic factors” (belső tényezők: az alapvető életkori folyamatok), a másik az “extrinsic factors” (a külvilág befolyása a teljesítőképességre).

R. PEARL (1905), majd R. E. SCAMMON ás H. L. DUNN (1922) kimutatták, hogy az agy súlya a 20-as életévek után csökken. Fontosabb ennél az agysejtek működésének alakulása. A ganglionsejtek öregedése vissza fordíthatatlan.

Arra a tényre alapozva, hogy a 20-as életévek körül legjobb a tanulási teljesítmény, sokan az emlékezési jelenségek minden változását az ún. “érettség-idegenerációs hipotézissel” vagy más elnevezéssel az “adoleszcencia-maximum hipotézissel” magyarázták. Ez az elméleti előfeltevés — mely szerepet játszott például EDWARD LEE THORNDIKE, CHARLOTTE BÜHLER és WILLIAM STERN koncepciójában — biológiai alapon törvényszerűnek mondja ki. hogy az érettség elérésével legalábbis a tanulási képességek terén megkezdődik a hanyatlás, azaz csúcsállapotában az adoleszcencia életkori szakaszában volt. Minthogy azonban a “tanulási képesség” jelentős eltéréseket mutat a tanulás jellege szerint (érzékszervi, mozgás-, ismeret-, gondolkodás- ás viselkedéstanulás), nemkülönben az egyes részképességek kiműveltsége, gyakorlottsága szempontjából, a kérdés re csakis differenciált válasz adható.

A tanulási folyamat a viselkedésváltozás következő formáit hozza létre:

· készségek megszerzése,

· szokások, beállítódások és reakciómódok szociálisan meg határozott szituációkra,

· a kognitív funkciók változásai,

· információk elsajátítása.

Ebben a BRANDENBURG-tól származó felosztásban nem szerepelnek a lehetséges változások az emberi ösztön-, szükséglet- és élmény- struktúrában. Ám a szerző ezeket a belső folyamatokat a tanulási eredményesség előfeltételeinek tekinti. A tanulási folyamatokban szerepet játszó “belső viselkedések” közül legfontosabb a tanulási motiváció. A thorndike-i “hatástörvény” szerint valamely viselkedés annál erősebb nyomot hagy az emlékezetben, és a megfelelő inger ismétlődése esetén annál valószínűbben reprodukálódik, minél inkább kielégítette ez a viselkedés az alapvető szükségleteket.

Különbséget kell tennünk egyrészt a tartós, habituális ás az aktuális motiváció, másrészt az elsődleges ás a másodlagos motiváció között.

A habituális motiváció az adott tárgy iránti általános érdeklődést jelenti, kedvet és elszántságot bizonyos ismeretek megszerzésére, készségek elsajátítására, képességek fejlesztésére, vagyis bizonyos kompetencia meg szerzésére. Általános érdekeltséget és/vagy érdeklődést. A motivációnak ezt a fajtáját döntő mértékben a végcél mozgatja.

Az aktuális motiváció arra vonatkozik, hogy akár van valakiben általános vonzódás és készség egy bizonyos tudásegyüttes megszerzésére a képzés valamelyik részmozzanatában — egy foglalkozáson, egy résztéma tárgyalásakor, egy olvasmány tanulmányozásakor stb. — készen áll-e az együttműködésre, hajlandó-e erőfeszítések megtételére.

Primer motiváción azt értjük, hogy a tanulási cél fejt ki motiváló hatást (ennyiben megfelel a habituális motivációnak), szekundér motiváció lehet viszont, hogy az éppen napirendre került téma, az előadó személye vagy a foglalkozás színessége, a felmerülő problémákban való érintettségünk miatt aktivizáljuk magunkat.

A thorndike-i “hatástörvény” szerint valamely viselkedés annál erősebben vésődik az emlékezetbe. és reprodukálódik a megfelelő ingerhatására, minél nagyobb e viselkedés útján elért Ösztön-kielégülés. Ha ezt kellő tágassággal fogjuk fel, vagyis a biopszichikai és szociális szükségletek szélesebb körére alkalmazzuk, megleljük a felnőttek tanulási motiválásának legfőbb elvét is.

Van, ami megkönnyíti, és van, ami megnehezíti e folyamatok kibontakozását. Könnyít az eredményes tanulás öngerjesztő jellege. A tanulás sikere, különösen, ha külső elismerést, vagyis megerősítést is kap, megajándékoz a tanulás örömével, ami felfokozza az önbizalmat, ez azután elvezet az igénynívó emelkedéséhez, és megnöveli a tanulás iránti érdeklődést; ezzel magasabb szintre jut a tanulási motiváció, és végül is tovább nő az eredményesség, újabb sikert él cl a tanuló személy. Ezt követően szerencsés esetben minden kezdődik elölről.
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Sajnos ugyanilyen kört rajzolhatunk meg a tanulás kudarcairól. Ez valóban “ördögi kör” lehet, mivel sokkal nehezebb kijutni belőle, mint kiesni a sikergörbéből.

A felnőtt embert sok minden készteti tanulásra, továbbtanulásra, de sok a visszatartó tényező is. Ha megfogalmazzuk a tipikus negatívumokat, könnyen eljutunk a motiválás fokozásának főbb elveihez.

1. Nem szívesen vesz részt a felnőtt olyan képzésekben, melyeknek nem látja világosan a számára értelmes célját, vagy ha ez a cél túlságosan távoli és általános, esetleg — ha vonzó is — irreálisnak, elérhetetlennek látszik.

2. Nem kedveli a felnőtt azt a tanulást, melynek eredményességéről nem kap kellő időben és kellő módon valamiféle visszacsatolást.

3. Megriad a képzésben való részvételtől, ha azt tapasztalja, hogy nem kezelik felnőttként, hanem — ami nem ritkaság — tanuló mivoltára hivatkozva (vagy minden hivatkozás nélkül) gyerekszámba veszik. Ez a rossz értelemben vett “iskolás” stílus és módszerek ellen szól.

4. Ugyancsak visszariad és gyakran “lemorzsolódik” a felnőtt tanuló, ha az előírt tanulmányi rend nem veszi figyelembe életkörülményeit, mindenekelőtt azt a tényt, hogy családi viszonyai, munkája kiszabják számára a tanulóidőt.

5. Végül elriaszthatja a felnőttek egy részét az intézményes tanulástól, ha a csoport-légkör nem kielégítő, esetleg éppenséggel fenyegető. (Túlzott teljesítménykényszer és versenyszellem, esélyegyenlőtlenség.)

7. Jellemezze a felnőttség szakaszait.

A felnőttek másképp tanulnak, mint a gyerekek vagy a fiatalok. Szerepet játszanak ebben meglévő ismereteik, motivációik stb. A felnőttek tanulásának megértése, segítése, illetve irányítása speciális felkészültséget kíván. Az első kérdés, ami ezzel kapcsolatban felvetődik, kit is nevezünk felnőttnek? Mint látni fogjuk a kérdésre a válasz nem is olyan egyszerű.

1. A magyar Jog szerint felnőtt a 18 éven felüli személy.

2. A kérdés azonban társadalmi szempontból is megközelíthető. Felnőttnek tekinthetjük azt a tanköteles koron túli személyt, aki kilépett a munkaerő piacra és ott munkatapasztalatokat szerzett. Felnőttnek tekinthetjük azt a személyt is, aki már valamilyen szakképesítést szerzett, vagyis tanulmányait befejezte, de még nem dolgozott. Felnőttnek tekintjük azt a szakképesítéssel ugyan nem rendelkező személyt is, aki már munkatapasztalatokat szerzett.

Társadalmi szempontból tehát a munkaerőpiacra való „ kilépést” tekinthetjük a felnőttség kritériumának

3. Pszichológiai értelemben felnőtt az ún. „érett személyiség” (23-25 életév). Ez a szakasz azonban sokkal nehezebben meghatározható, mint az előző életszakaszok, és nem is egységes. Egymást követő és egymásra épülő átalakulások, fejlődési, majd hanyatlási állapotok sorozata

A felnőttség ismérve:

· a biológiai és társadalmi érettség

· a fejlődés befejeződése

· a személyiség kiegyensúlyozódása

· a nemi élet stabilizálódása

· a családalapítás

· a közösségbe való beilleszkedés végleges elhatározása. 

A fejlődési szakaszának befejeződése azonban nem jelenti a változás teljes megszűnését. Az ember tovább alakul, változik. Az önalakítás tovább folyik egészen az élet befejezéséig. A felnőtt ember fejlődőképessége nagymértékben függ „az előzetes képzés minőségétől, intenzitásától és időtartamától, munkája kvalifikációjától és bizonyos mértékig öröklési tényezőktől.” (Pedagógiai Lexikon 1997. 465.)

Megjegyzendő azonban, hogy a felnőtt fogalma társadalmi rétegenként és szubkultúránként is változik. Az európai társadalmakban általában a 23-25. életév után tekintik az embert felnőttnek, míg a harmadik világ országaiban gyakorta alacsonyabban szabják meg ezt a korbatárt.

Az ifjú felnőtté válásának minőségi változásait Cole (1954) nyolc érdeklődési, illetve tevékenységi kör szerint jellemzi.

Az ifjúkorban elsősorban a szociális fejlődés terén következik be lényeges változás. Bővül és kiteljesedik az i érdeklődési köre, kifejlődik öntudata és erősödik az önállósulási törekvése. Kifejlődik az igénye, hogy véleményt alkosson fontosabb társadalmi kérdésekről.

A. Huxley írja az ifjúságról: „szabad, de nem kötöttség nélküli”. Világos, hogy a kötöttség nélküli ember utópia, minden ember részt vesz és alkalmazkodik korának, valamint a szűkebb-tágabb társadalmi és földrajzi környezetének életéhez.

Minden ember egyidejűleg cselekvő és mozgató, illetve mozgatott, akit més késztet cselekvésre. Az emberi szabadság útja a magatartás kondicionált automatizmusai és az eszményi autonómia között halad, ezek állandó kompromisszumában ölt testet. Lényegében ez az ifjúkor végének életprogramja.

A felnőttkort
  Nőknél:        24-45 évek között,

                              Férfiaknál:    25-50 évek között állapítják meg.

Felnőtt: aki a 18 életévét betöltötte, önálló keresettel rendelkezik, el tudja látni saját magát, felelőssége teljes tudatában van. Thorndike 4 szakaszt különített el az érettség, befogadó képesség szerint. 

I. 21 – 25 év: dinamizmus, rugalmasság nyitottság szakasza. Sokmindenre „rávehető”, de már van konkrét célja. Nagy a mobilitása, akár tanuláson belüli, vagy akár a környezeti (költözés). Magánélet: nem jellemző, de kezd megállapodni.

II. 25 – 35 év: kialakul az életünk stabilitása, munkahely, szakképzettség. Törekszünk a státuszkóra, ill. megkezdődik a karrierépítés. Még mobil a tanulásra. A nők helyzete ebben a korban felemás: a karrier vagy család. Kitolódik a gyermekvállalás, nem ritka a 35 éves kor feletti gyermekszülés, vagy a szingli életmód. 

III. 35 -45 év: Számadás időszaka. Ezzel akartam-e foglalkozni, ezt akartam-e csinálni? Megbecsülnek-e a munkahelyemen? Negatív válasz esetén öngyilkosság száma nő, függőség kialakulása gyakori, a magánéleti problémák is ekkor jönnek. Fennáll a lehetőség a tanulásra, költözésre. 45 év felett nehezen mozgatható.

IV. 45 -  év: Megpihenés, megnyugvás, készülés a nyugdíjra (édes semmittevésre). Ilyenkor is fennáll a tanulés lehetősége. Idősek tanítása, idősek képzése: Gerontológia. Angliában minden városban található felnőttoktatási intézmény. (nem csak szakterület, akár hobbi is) gerontológia: olyan területek, amelyekre mindig vágyott, de kimaradt az életéből, de lehet konkrét szakterület is. Angliában külön idősképzés is van, legtöbben a nyelvi képzést választják, egzotikus nyelvek a legnépszerűbbek. Japán: nem nézik rossz szemmel az idősek tanulását. Nyitott egyetem. Magyarországon 36 év a korhatár a nappali tagozaton. Nem elterjedt a gerontológia nincs rá igény. Inkább ahová eljárnak azok a klubok, az is a gerontológiába tartozik. Számítástechnika elsajátítása

Funkcionálisan a felnőttkor az érettség kritériumainak megjelenésétől, a biológiai és pszichikus regresszió kezdetéig tart. Hogy mennyire nem lehet a felnőttkor kezdetét és végét életkorhoz kötni, még szűkebb környezetünkben is találunk bizonyítékot, az „öreg” ifjú és a „fiatal” öreg személyében.

A felnőttkor, mint fejlődés-lélektani kategória sokkal nehezebben határoz ható meg, mint a megelőző életszakaszok. Általában elmondható, hogy a felnőttkorra befejeződik a fizikai fejlődés, mind anatómiai, mind élettani szempontból.

A felnőtt embert egy meghatározott értelmi és érzelmi stabilitás jellemzi. A valóságból már elsajátította az ismereteknek azt a minimumát, amely elégséges ahhoz, hogy egzisztenciája fenntartása érdekében aktív tevékenységet, munkát végezzen, általános tájékozottságra tegyen szert.

Kialakul egyfajta világnézet, amely lehet, hogy a szűkebb-tágabb környezet tradicionális elemeit veszi alapul, vagy különböző szintű, és minőségű ismereteket.

A felnőttet az élet reális tervezése jellemzi. A vágyak és a realitások közötti kompromisszumok egyre Inkább a valóságnak megfelelő feltételekhez igazodnak. A felnőttkort a cselekvésekben mutatott edzettség és kitartés jellemzik. A felnőttet nemcsak a felmerülő nehézségek leküzdésének vágya, hanem a velük való együttélés tudomásulvétele, tehát egyfajta tolerancia is jellemzi.

A felnőttkori magatartásra jellemző, hogy kiszélesedik az a felelősségi kör, amelyet a periódus kezdetén többnyire sajátmagára vonatkoztatva alakított ki. Ebben az emóció egyre inkább az intellektuális vezérlés hatása alá kerül. Ez a fajta bölcsesség nincs arányban az emberjogi érettségével (18. életév). Ezt a pontot az ember valamikor a 20. és 30. év között éri el.

A produktivitás megnyilvánulásainak csúcspontja, p1. a tudományos és irodalmi teljesítményben a 30. és 40. év közé tehető. Vannak kutatók, akik megengedőbbek, Így p1. Ch. Bühier, vagy M. Moers az élet csúcsidőszakának a 45-60. évek közötti szakaszt minősítik.

Hellpach és W Fliess szerint életünkben egy hét éves ritmus követhető nyomon.

28. életév
Döntő életkrízis

35. életév
Elértük a vitalitáscsúcsra

42. életév
Befejeződik a jellem alakulása

49. életév
Különösen a szellemi tevékenységet végzők, vagy alkotó emberek körében – a teljesítménycsúcs ideje

56. életév
A klimaktériumot indítja
63. életév
A hipokrateszi feltételezés alapján – az életveszély éve, illetve időszaka

70. életév = Megkezdődik az elaggás.

A felnőttkori pszichikus fejlődés, illetve alaphelyzet jellemzőit az alábbiakban foglaljuk össze.

1) A valóság megismerésében a cselekvések megtervezésében és végre hajtásában valójártasság.

2) Pszichikus érettség,

a) Önállóan ismeri fel szükségletét, gazdasági érettség,

b) Önállóan határozza meg célját és a végrehajtés eszközeit,

c) Felelősséggel él tetteiért,

d) Kialakult hivatástudata és világnézete van,

e) Képes alkotómunka végzésére,

f) Etikai ítélőképességgel és etikai tudattal bír.

3) A pszichikus folyamatok megállapodott működése, professzionális érzékelés. Szándékos és megosztott figyelem. A gondolati emlékezés csúcs- szinten marad 40-50 éves korig. Tudatos, rendszeres, szándékosan irány képzelet. Átfogó, széles, hajlékony, gyors és gyakorlatias gondolkodás. A produkálás vágya észrevehetően nagyobb a reprodukálás vágyánál
Á felnőtt praktikus, a sző igazságát, az elmélet gyakorlati hasznát firtatja. A közügyek iránt érdeklődő, több telik tőle, mint amire magának szüksége van. Adni szeretne. Természetesnek tartja, hogy másokról gondoskodjék. Előrelátó. A jelent és jövőt együtt mérlegelő.

4) Sokrétű tapasztalattal rendelkezik

a) Szakmai tapasztalat,

b) Gazdasági tapasztalat,

c) Nevelési tapasztalat,

d) Társadalmi tapasztalat,

e) Személyes élmények.

Allport szerint az érett személyiség kritériumai a következők.

· Valósághű észlelés, jártasságok és feladatvégzés.

· Meghitt viszony másokkal. 
· Önismeret és humor. 

· Érzelmi biztonság (önelfogadás).

· Az én érzésének kiterjesztése másokra és az egyénen kívüli dolgokra.

· Egységesítő életfilozófia (elhivatottság, értékorientációk, fejlett lelkiismeret).
